

# 志愿怎么填 百所高校面对面解惑



融媒体记者 张君琳 龚翠玲 洪娜娜 文庄丽祥 图

近百所省内外高校招生团队齐聚一堂,为考生和家长提供面对面的志愿填报指导,答疑解惑……昨日上午,由泉州市教育局和泉州晚报社主办、泉州农商银行营业部协办的2025年泉州市高招志愿填报咨询会在泉州晚报大厦举行。现场干货满满,人流不断,为即将踏上志愿填报征程的考生们明晰方向,赋能未来学业规划。

泉州晚报社作为权威主流媒体,真诚为广大考生、家长及高校服务,与泉州市教育局至今已连续20余年成功举办高招咨询会。昨日早上8点刚过,活动现场就已经有许多考生和家长在排队入场。

周先生从泉州晚报社融媒体矩阵发布的信息上了解到活动信息,昨天一早就带着女儿来到现场,“这样的活动很好,我们可以了解到更精准的填报技巧,也可以多了解学校的动态”。来自市区的邱同学在父母的陪同下前来咨询,她对医学专业情有独钟,希望借此机会了解心仪学校的招生动态,结合自身分数,筛选出合适的报考方向。而郭同学在了解自己分数适合哪些学校的基础上,还了解了学校的学习生活环境、保研考研政策以及去年的录取分数线等信息。这些关注点,正是众多考生在志愿填报过程中普遍关注的核心问题。“这么多学校集中展示,不仅能详细了解各方面信息,还能直接与招生老师交流,获取的信息更丰富。”市民刘女士说。

浙江大学福建招生组副组长、泉州片区负责人林老师说,多年来咨询会吸引了很多学校参与,为家长、学生和各招生校搭建了面对面沟通的桥梁,帮助考生和家长深入了解学校情况,科学指导志愿填报,具有重要意义。尤其近年来,活动宣传力度不断加大,家长信任度持续提高,已成为泉州高考后重要的教育服务品牌。

为了做好各高校摊位的指引,主办方在广场做了详细的引导牌。为保障安全,活动现场入口处设有安检门,内部多处贴有清晰的疏导示意图。同时,特邀泉州东南医院派出专业医生、护士以及120救护车到现场,为考生、家长和高校老师提供医疗服务,做好活动后勤保障。



在志愿填报指导方面,多位招生老师强调了科学规划的重要性,建议考生在平行志愿填报时,要做好“冲”“稳”“保”“垫”的梯度安排,重视“兜底”院校专业组的填报。华侨大学韩老师建议考生需注意部分专业的特殊要求,比如外语专业对英语语种或其他语种的要求、体检要求等。同时,要综合考虑专业发

## A 新专业亮相 培养区域发展人才

今年不少高校都进行了扩招,各高校紧密结合社会发展和地方需求调整专业设置,为区域经济社会发展培养专业人才。

武汉大学今年本科招生计划增加至7300人,新增了机器人工程、数字经济等8个专业,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,并大力拓宽国际组织合作网络,积极支持

学生出境交流学习。福建农林大学新增2个闽台合作办学项目,分别是金融学专业和食品营养与健康专业,以及1个普通专业生态修复学专业。福建师范大学新增纪检监察专业,面向福建、广东、江西、山东、重庆、河北等省份招生。

黎明职业大学在本次咨询会上备受瞩目,教育部近日正式同意设立

本科层次黎明职业大学,今年学校首批6个职业本科专业面向福建省招生,每个专业招收45人。该校党委副书记、校长王峰介绍,这六个专业聚焦先进制造业和新兴产业方向,致力于培养精操作、懂工艺、会管理、善协作、能创新的现场工程师,预估本科专业分数线会高出本科线50分以上,为职业教育发展注入新活力。

## B 多赛道赋能 特色招生吸引眼球

复旦大学在福建高考普通批次投放了34个新工科王牌专业计划数,17个标注“融通项目”的专业(类)实现本博融通培养,所有招生类内部专业分流完全自由,不设名额限制。“学生可融合多学科自主选择成长路径,46个双学位项目(41个为“X+AI”双学士学位项目)可供入学后第二学期申请转入。”该校福建招生组叶老师

介绍。中国人民大学苏州校区智慧治理学院数据科学与大数据技术专业(AI与智慧治理方向)今年首次在福建招收普通本科生。学校设立了拔尖人才班,采用“纵向深耕”人才培养模式,实现本硕博融通培养,面向国家社会发展关键领域跨学科设置了双主学位的创新

人才班。

在海军工程大学的招生点位前,身着海军制式服装的招生团队格外醒目。据了解,学校实行严格的军事化培养模式,学生入学复检合格满3个月后即可办理入伍手续;在校期间,有津贴、军人免费医疗及探亲路费等福利;学习期满考核合格后,成为现役军官,享受相应待遇。

## C 合作办学 解锁多元升学路径

“不出国门也可以留学”“培养模式有2+2,也有3+1”“转专业比往年更宽松灵活了”……面对众多期待获取国际化教育资源、憧憬体验全球多元文化的考生与家长,中外合作办学的院校招生老师耐心回应关切。

厦门大学国际学院与多国院校建立合作,第一学年开展英语强化教学,帮助学生夯实语言基础。西交利物浦大学延续“专业大类招生”模式,

新生大一第二学期可在所有本科专业中跨大类选择专业,设有“4+0”和“2+2”两种培养路径,为学生预留职业规划缓冲期。香港中文大学(深圳)研究生院副院长、医学院教授刘国珍介绍,除临床医学专业以外,学校进行大类招生,本科新生入学后可以跨专业、跨学科选修课程。学校还有针对竞赛生及高考优秀学子的贯通式培养计划等,本科生专业排名前50%的学

生可直接获得研究生推免资格。

院校为优秀学生准备的丰厚奖学金同样诚意满满。宁波诺丁汉大学进一步优化转专业政策,转入名额比例较往年翻倍,转出名额比例增加50%,同时设有博雅奖学金,最高可覆盖全额学费。福州大学梅努斯国际工程学院2025年新设“全奖直博”项目,优秀本科生可获得约40万元奖学金直通梅努斯大学博士。

## D 志愿填报 科学规划相当关键

在志愿填报指导方面,多位招生老师强调了科学规划的重要性,建议考生在平行志愿填报时,要做好“冲”“稳”“保”“垫”的梯度安排,重视“兜底”院校专业组的填报。

华侨大学韩老师建议考生需注意部分专业的特殊要求,比如外语专业对英语语种或其他语种的要求、体检要求等。同时,要综合考虑专业发

展前景、未来规划、个人兴趣以及与国家战略发展的契合度,将保研、考研、转专业、就业等因素纳入考量范围。

记者从现场的一些师范类学校获悉,今年各师范类院校公费生的招生计划有所改变,有的学校取消了公费生招生计划,考生要仔细对照,多方考虑后进行报考。在填报志愿对去年分数进行参照时,参考位次进行

上下分数浮动,结合今年的招生计划变动情况综合判断。

福建警察学院作为福建省唯一一所为公安司法行政机关培养高等应用型人才的警察院校,其公安类、司法警察类专业仅面向福建省招生,考生需要在提前批常规志愿第一志愿填报,此外还须通过政治考察、体检、面试和体能测评。